
B

&

p 1Tizenkettedik évfolyam 5. szám. Február 2. 1879.KECSKEMÉTI LAPOK.
VEGYESTAKTALMfl HETILAP. /<*

\  An <4
Előfizetési dij:

Egész évre 5 frt., félévre 2 írt. 50 kr.. 
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Az előfizetés az év folytán minden hónapban 
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer,
VASÁRNAP.

Az előfizetési pénzek ,
úgy a hirdetések is „Tóth Látzló könyvnyom­

dájának** ezimzendók.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:
BUD AI-NAO Y-D TCZ A 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető 
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó- 

hivatalhoz intézendő.

Hirdetési dij:
3 hasábos petit sor egyszeri hiidetésuél 5 kr., 
többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknél ár­

leengedés adatik.

Btfyegdij minden beigtatátért 30 kr.

Nyílt levél az ipartársulatokhoz, az 
ez évben megtartandó országos iparos 

gyűlés tárgyában. *)
Midőn arról van szó, hogy a magyar 

iparosok 7 év lefolytéval ismét egybegyűl- 
jenek , hogy a törvényhozás és a kormány, — 
a n em zet figyelmét egy impozáns orszá­
gos gyűlés erkölcsi súlyával felhívják azon 
érdekekre , melyek az ország érdekei, azon 
hanyatlásra, mely a nemzet anyagi jólété­
nek hanyatlását jelenti: jól meg kell fon­
tolnunk , vájjon a viszonyok olyanok-e, mi­
szerint számítani lehessen azon mérvű köz­
figyelemre és érdeklődésre felfelé és lefelé, 
melynek hiányában sokkal jobb még egy 
ideig várni, hallgatni és — pusztulni, mint 
igazainkat életbevágó gyakorlati eredőié- 
nyekre való kilátás nélkül hangoztatni.

Azon év , melyben az utolsó országos 
iparos gyűlés a fővárosban megtartatott, a 
korlátlan iparszabadság proclamálása által 
forduló pontot. igen sokak meggyőződése 
szerint végzetes forduló pontot képezett ha­
zánk ipartörténetében, s igy az 1872-diki 
ipartörvény meghozatala és tegyük hozzá, 
minden átmeneti rendszabályok nélkül tör- 
télit életbe léptetése, úgyszólván kény­
szerokokat szolgáltatott az iparosok orszá­
gos tanácskozására.

Ne foglalkozzunk most ezen gyűlés ere­
deti czélzataival, annak lefolyásával és 
végeredményeivel ; mindenki, a ki a dol­
goknak csak némi ismeretével bir, consta- 
tálni lesz kénytelen azt. hogy az 1872 diki•r
ipartörvény által teremtett alapokon is, a 
mi különösen a társulati szervezkedést és 
az ennek kifolyását képező némely hasznos 
intézmények létesítését vagy újjászervezését 
illeti, a mi történt, az nem legcsekélyebb 
részben tulajdonítható azon törekvéseknek, 
melyek eme gyűlésből és a törvényes szer­
vezetére bár papíron maradt, de azért er­
kölcsi hatáskörét sok irányban fentartott 
országos iparos szövetségből nyertek ki­
indulást.

Jelez-e az 1879-diki év iparunk tovább­
fejlődésére és az iparos osztály existenciális 
érdekeire nézve szinte valamely forduló pon­
tot? egy oly új helyzetet, mely vaskény­
szerűséggel utalja az iparosokat arra. hogy 
azzal szemben vállvetve állást foglaljanak ? 
Én erre határozottan azt merem válaszolni, 
hogy: ig en .

Bár az Ausztriával létrejött új közgaz­
dasági kiegyezés egészében keveset változ­
tatott az 1867. óta köztünk és Ausztria 
közt fenállott közgazdasági viszonyon, mégis 
az iparosokra annyiban uj helyzetként nehe­
zedik e kiegyezés, mert most már véglegesen 
elzárvák előttünk iparunk verseny képesíté­
sének és felvirágoztatásának mind megannyi 
e lső  re n d ű  tényezői. Rgy önálló vámte­
rülettel biró Magyarország (a független bank

*) Az e czikkben foglaltakkal nem értünk ugyan minden 
tekintetben egyet, tekintve azonban iparügyünk fontosságát,
ast közlendőnek tartottuk. A szerkesztő.

szükségszerű folyománya a vámelkiilönités- 
nek) kezében tartaná mindazon leghatha- 
tósabbaknak bizonyult állami eszközöket, 
melyekkel az iparfejlesztés terén egyedül 
lehetséges nagy és maradandó eredménye­
ket elérni. l)e azért a vámközösségnek fen- 
tartása nem jelenti szükségképen ipari ér­
dekeink feláldozását, mert a helyes szabad 
kereskedelmi irányú vámpolitika , ha meg­
óvja az ország pénzügyi érdekeit, ha kö­
zeli jó piaczokat biztosit az ország nyers 
productiója számára, ha olcsón és jó minő­
ségben juttatja a fogyasztásnak mindazon 
iparczikkeket, melyeknek előállítására a 
szükség ?s előfeltételek és erők miiünk egye­
lőre hiányzanak: az ily  vámközösség s az 
i 1 y szabad kereskedelem — lassan és nehe­
zen és csak közvetve ugyan, de még min- 
dig sikeresen megindíthatja egy túl nyomó­
kig földmivelő államban a belterjes indus­
trial ismus fejlődési processusát.

Tehát akár önálló vámterület, okszerű
mérsékelt védvámos irányú kereskedelmi •*
politikával; akár vámközösség, a szabad for­
galomnak valódi biztosításával és az eddigi 
pénzügyi károsodások megszüntetésével: a 
több éven át minden mást háttérbe szorí­
tott nagy kiegyezési kérdéseknek ezen egyik. 
vagy másik irányban való megoldására el 
kellett készülve lennünk.

De a megoldás politikai kényszerűségek 
következtében sem az egyik, sem a másik 
irányban nem történt. A vámközösség feli- 
tartása mellett oly kereskedelmi politika 
inauguráltatott. mely a külfölddel szemben 
határozottan v é d v á m o s , kizárólag Ausz­
tria iparának javára : ellenben Magyaror­
szág és Ausztria közt a korlátlan szab ado
fo rg a lm a t fentartja és ez által beláthat- 
lan időre továbbra is Ausztria ipari egyed­
uralmát biztosítja.

Nem lehet tehát joggal azt mondani, 
hogy az új közgazdasági kiegyezés — akár 
a vámügyi, akár a bankügyi, akiír az in­
direct adókra vonatkozó fináncziális rendez- 
kezést tekintjük , merőben új helyzetet te­
remtett? Akár fektetünk nagyobb súlyt az 
új kiegyezésnek némely elvitázhatlan elő­
nyeire, akár annak még inkább elvitázhat­
lan súlvos hátrányaira, akár bírnak reánk 
nézve a tisztán politikai szempontok döntő 
súlylyal: a fődolog az, hogy most már 
Magyarországnak a g y á r uniti hoz rendki 
vül hasonló függő közgazdasági helyzetére 
nézve csakugyan oly stabilitás állt be, 
mely vaskényszerűségge, más irányt kell. 
hogy adjon a hazai ipar emelésére , sőt igen 
gyakran csak a létezőnek megmentésére 
ezélzó állami rendszabályoknak. Mondjuk 
egészen világosan: a mely törvényhozás a 
vámtarifa megállapításánál és a kereske­
delmi szerződések kötésénél főtekintettel 
lehet a nem zeti m unka érdekeire; avagy 
az a parlament, melynek nem kell állandó 
óriási deficitekkel megküzdeni, az bátran 
mellőzhet minden olyan kisebb szabású és 
legtöbbnyire csak igen közvetett kihatással 
biró állami iuifekedésckct, melyek a mi

helyzetünkben annál mellőzhetlenebbek , 
mennél inkább kezdenek az eddigi egyoldalú 
közgazdászatunkból eredő veszélyek őster-•r
melegünk mindmegannyi ágaira nézve kéz­
zelfoghatókká válni.

Ha pedig ez igy van, ha új feladatok 
várnak törvényhozásunkra és kormányunkra, 
új akadályok súlyosbodó versenyviszonyok , 
új terhek és új erőlködések az iparosokra: 
akkor igenis helyesen van az idő megvá­
lasztva az iparosok országos tanácskozására.

Azonban még egyéb körülmények is 
kívánatosnak, időszerűnek , sőt halaszthat- 
lannak tüntetik fel a vidéki iparosság ré­
széről évek óta sürgetett második iparos 
„congre8sus“-nak ez évbeni megtartását , 
oly körülmények, melyek egyszersmind 
biztos reményt nyújtanak arra nézve is, 
hogy meleg érdeklődés és rokonszenv fogja 
kisérni a mozgalmat mindenütt o tt, a hol 
érzék van az ország anyagi fejlődésének 
annyira elsőrendű tényezői iránt. Vegyük 
sorra , bár csak egészen röviden:

E 1 ő s zö r : Mindazon kérdések . melyek•r
most kell, hogy a napirend tárgyát képez­
zék , teljesen mentek minden p o l i t ik a i  
jellegtől, teliéit teljesen kizárják a lehető­
ségét annak, hogy az úgynevezett iparos 
mozgalmakból ez idő szerint bármely poli­
tikai párt tökét csinálhasson. Mindenek előtt 
ajánljuk ezt szives figyelembevétel végett 
„felfelé.a

M áso d szo r: Az 1872-diki ipartör­
vény módosítása, s evvel kapcsolatosan az 
eddiginél életképesebb iparszervezet alapjai­
nak megvetése végre valahára törvénvhozá- 
sunk által is — a kormánynak ez iránt még 
múlt évi június hóban adott utasítás foly­
téin — határozattá van emelve. A szakmi 
niszterium tehát továbbra el nem odázhatja 
ezen kérdés nyélbe ütését, s mint hírlik, 
egv országos jellegű, bár a dolog termé­
szetéhez mért szűkebb körű enquéte-tanács- 
kozmány fog már legközelebb egybehivatni.

Már most az enquéte által megállapí­
tandó főbb elvek vagy megfelelnek az or­
szág iparos értelmisége nézeteinek és jogos 
kívánalmainak , vagy nem. Az első esetben 
hivatva lesz a nagygyűlés ezen összhang- 
zatot a törvényhozás tájékozására consta- 
tálni, ellenkező esetben pedig főfeladatát 
képezendi a törvény módosítására vonatkozó 
eltérő javaslatait, — szakszerű, higgadt meg­
vitatás eredményeként az országgyűlés elé 
terjeszteni.

11 a r m a d s z o r : Közel harmadfél évi 
provisorium után a kereskedelem- és ipar­
ügyi miniszteri téirezának akadt végre gaz­
dája és van végre kihez szavunkat emelni. 
Rég leszoktunk már oly féle ártatlan áb­
rándokról , hogy ezen szaktáreza élén oly 
férfiút üdvözölhessünk, ki valaha életében 
az ipar- és kereskedelmi ügyeket speciális 
tanulmánya tárgyává tette, avagy plane 
feladatául tekintette volna (azt mondják 
pedig C li in á b an van erre eset) e téren a 
gyakorlati élet igényeinek és fejleményeinek 
gondos megfigyelése által némi gyakorlati
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tapasztalatokra és szakszerű tújckozottsáura 
is szert tenni. Készünkről sem férhet a leg­
távolibb kétely sem ahoz. hogy báró Ke- 
rnény G á b o r miniszter úr a jóakaratnak 
és ügy buzgalomnak egész gazdag tőkéjére 
támaszkodva fogott hozzá a tárczájának 
hármas ressortjában reá váró nehéz prob­
lémák megoldásához; ámde az. mit hiva­
talba lépte óta is tőle hallottunk, az, őszin­
tén megvallva, épen nem alkalmas a kü­
lönben nagyra becsült egyéniségéhez az ipari 
érdekek tekintetében fűzött igen mérsékelt 
reményeket fokozni.

Ha a t. miniszter úr valamely „földmű-
velési. állattenyésztési és bányászati4 tár- •*
cza vezetésére vállalkozott volna, legkisebb 
kifogásunk sem lehetne akár a ressortheli 
hivatalnokaihoz intézett ismert beköszöntő, 
akár pedig a törvényhatóságokkal, közölt 
terjedelmes közgazdasági programul ellen; 
ámde tekintettel azon számos és nagyfon­
tosságú feladatokra . melyekkel az ország 
közgazdászán miniszterének az ipar terén 
is mulhatlanul foglalkozni kellenti . azt már 
méltán rósz néven vehettük. hogy sem az 
egyik, sem a másik programmszerű nyi­
latkozatban még csak nyomára sem akad-O *
tünk annak, hogy például az ip a r tö rv é n y  
re v is ió já n a k  immár elodázhatlan ügye az 
ip a r i s z a k o k ta tá s  országos szervezésé­
nek nem kevésbé állami fontosságú kérdése 
stb. ő exelentiája részéről ép oly melegen 
fel fog karoltatni. mint akár a birkate­
nyésztés, akár az arany- és ezüst-bálivá-J J J
szat. Szerencsétlenségre összeesett ezen re 
ánk nézve nem épen kecsegtető enuntiatiók- 
kal azon ridegen visszautasító, méltatlan 
fogadtatás, melyben az állami építkezések 
körüli sérelmes verseny-eljárás tárgyában 
legközelebb a közoktatásügyi miniszter úr­
nál tisztelgett ipartársulati küldöttség ré­
szesült.

Emlitsünk-e fel más eseteket az e téren 
szerzett tapasztalataink , fájdalom . nagyon 
is gazdag tárházából? Hol széles e vilá­
gon— szép magyar hazánkat kivéve — hogy 
csak egyre szorítkozzunk. volna lehetséges 
az , hogy a törvényhozás utasít ja a kor­
mányt az iparos szakoktatás országos szer­
vezése és egy felsőbb ipari tanintézet léte­
sítése iránti javaslattételre: a szakminiszter 
egy évi enquéteirozás eredményeként bemu­
tatja a javaslatot, s aztán — nincs 25.000

forint az estéli ipariskolai szervezet megin­
dítására, és másik 25,000 írt. az első felsőbb 
tanintézet életbeléptetésére! nincs tehát 50.000 
frt. egy 190 milliónyi budget keretében ily  
czélokra. akkor, mikor a boszniai.... De 
hiszen nem akarjuk, hogy dolgainkba bár­
miféle politikai vonatkozások elegyedjenek.

Mindez eléggé sajnos jelenség arra nézve, 
hogy épen intéző' körükben még mindig hi­
ányzik a kellő érzék azon érdekek iránt, 
melyeknek erélyes és rendszeres felkarolása 
ez idő' szerint nálunk inkább mint valaha 
egy nemzeti kormánypolitika elutasithatlan 
követelményét képezi. De másfelől mind e 
mozzanatok csak növelik azon indokok sú­
lyát, melyek az iparosok czélbavett orszá-V t
gos manifestatiója mellett szólaltak.

A még 1877. márczius hóban több vi­
déki társulati képviselő részvétele mellett 
a fővárosban tartott értekezlet megbízásából 
e tárgyban vezetésem alatt folytatott be- 
ható tanácskozások legközelebb azon egy­
hangú megállapodásra vezettek, miszerint 
f. évi jú n iu s  hó 1-ső n a p ja ib a n  B u d a ­
p e s te n  tartassák meg az országos iparos 
gyűlés s hogy a szervezési módozatok és 
a tárgysorozás végleges megállapítása czél- 
jából egy f. évi f e b ru á r  16-ára egybehí­
vandó e lő é r te  k ez 1 e ten
szükséges előterjesztéseket.

Egyelőre a következő, — még módosít­
ható és kiegészíthető — tárgysorozat fog ja­
vaslatba hozatni: 1) Ip a r  tö r  vény  módo­
sítása. 2) Ip a r  t á r s u la t i  és ip a rk a m a ­
ra i szervezet. Központi ipartanács. 3) Ipa­
ros s z a k o k ta tá s .  4) Az egyetemlegesség 
elvére alapított s z ö v e tk e z e ti in té z m é n y  
fejlesztése, különös tekintettel a h i te l  és 
n y e r s a n y a g beszerzési szövetkezetekre. 
5) 1881-ben Budapesten tartandó o rsz á g o s  
ip a rk iá l  litá s . 6) A h a d fe ls z e r e lé s i  
és egyéb á l la m i s z ü k s é g le te k  fedezése. 
7) V ásá r ügy. 8) Ip a ro s  if jú sá g i önmü- 
velődési és segélyegyletek támogatása. 9) 
A h á z a lá s i  ipar törvényhozási szabályo­
zása. — Több oldalról felvettetett a kérdés, 
nem-e kellene az ez évi országos kiállítás 
alkalmából az országos tanácskozmányt 
Sz.-Fe h ér v á ro tt megtartani? Bármeny­
nyire figyelemre méltó indokok szólnak is 
e javaslat mellett, mégis azon nézet vergő­
dött túlsúlyra, miszerint a főváros ez idő•»
szerint az egyedüli alkalmas hely úgy a

tegyem meg a

tárgyak alapos előkészítésére szükséges szak­
éról; megnyerésére, és az előmunkálatok 
kellő összpontosítására, valamint arra nézve 
is, hogy egész összealkatásánál és a külső 
rendezésnél fogva is mennél imponálói)!) 
legyen a magyar iparosok második con- 
gresstisa. Nem kell különben figyelmen kí­
vül hagyni, hogy a létező közlekedési vi­
szonyoknál fogva — veszszük akár a vasúti, 
akár a gőzhajó-közlekedést — az ország túl­
nyomó részéből a fővároson át visz a lea-* Ö
rövidebi) út a két órányi távolságú Sz.-Fe­
hérvár városába, úgy, hogy a gyűlésben 
részt veendő társulati kiküldöttek részéről 
a szomszéd kiállítás meglátogatása csak 
igen csekély idő-és budget inegtoldást veend 
igénybe. Gróf Z ichy  J e n ő  kiállítási el­
nök úr szívélyes meghívása folytán , külön­
ben már előzetesen is fel van véve a pro- 
grammba a nagygyűlés tagjainak külön vo­
nattal rendezendő együttes excursiója.

A mi a gyűlés s z e rv e z e té t  illeti, a 
következő elvekre nézve történtek előzetes 
megállapodások: a gyűlésen szavazati jog­
gal az ipartársulatok, egyletek és körök ki­
küldöttjei (a meghatározandó számarányban), 
továbbá az iparkamarai kül- és beltagok 
és mindazon egyes iparosok , vagy iparpár­
tolók vehetnek részt, kik társulati kötelé­
ken kívül álló iparűzök valamely csoportja 
által a képviseletre hiteles megbízást nyertek.

f  *  J
Úgy a tárgysorozatra, mint a gyűlés 

egész szervezetére nézve a február 16-án 
tartandó elöértekezlet lesz hivatva végleges 
határozatokat hozni . nemkülönben azon elő­
a d ó k a t  is kijelölni, illetőleg megnyerni, 
kik az előkészítő központi bizottság elvi 
megállapodásainak alapján az egyes tanács­
kozási tárgyakra nézve tüzetesen indokolt 
előterjesztésekkel fognak a gyűlés elé lépni.

Kötelességemnek tartottam az itt rövi­
den felsorolt előzményekkel a t. ipartársu­
latokat, egyleteket és köröket e „nvilt le­
vél4 útján megismertetni, midőn ezennel 
felhívom közös ügyünknek minden barátját: 
Keltse fel a legszélesebb körökben az érde­
keltséget és rokonszenvet a magyar iparos 
osztály által czélbavett országos manifestátió 
irán t, s járuljon majdan a maga részéről is 
hozzá, hogy a megtartandó kérdések alapos 
előkészítése mellett a tanácskozások azon 
s z a k s z e rű s é g g e l  és h ig g a d ts á g g a l  
folyjanak, a mely egyedül méltó úgy ügyünk

T A E C Z A .
F ő v á r o s i  t á r c z a .

Epén farsang közepén vagyunk , előttünk á 11 
a fővárosi élet egész zajával, élvezetei és mulatsá­
gaival. Minden nap, sőt minden óra újabb időtöl­
téssel, az élvezetnek különböző nemeivel kínálko­
zik , részeltetve azokban ifjakat öregeket egyaránt. 
Valóban nem csodálkozhatunk, ha az aristokraeia. 
a vagyonos osztály s az u. n. haute-volée, mely 
nyáron át vidéken, a természet nagyszerű alko­
tásaiban gyönyörködik, seregestül vonul téli szál­
lására a fővárosba, hol az emberi ész találékonv-___ *
ságainak leglarkább vegyületét szemlélheti. Táncz- 
v igalom , hangverseny, jég-sport, színház s több 
egymást lánczolatosan kiegészítő neme az élvezet­
nek természetes vonzerőt gyakorolnak , s ellenáll- 
katlanul maguk köré varázsolják az érzéki gyö­
nyörök után sovárgókat. Eddig volt farsang, volt 
hangverseny-idény , stb. most ez mind egybefo­
lyik , s a közönség tetszésére van bízva a válasz­
tás, hogy aztán sokszor maga se tudja, melyik­
nek adjon elsőbbséget. A lefolyt hét, úgy látszik, 
mindezeket tetőpontra juttatá , midőn a jogász-me- 
dikus-teclmikus, eréche és több sikerült elite-bá- 
lakkal egy „Lahor királya44, Zicbv-bangverseny és 
t"bb rendkívüli újdonságok versenveztek , de me­
lyek mintegy kölcsönösen biztosították egvmás si­
kerét, s a versenyből többé kevésbé mindegyik 
győztesen került ki.

A propos, Zichy hangverseny, módosítani 
kell állításunkat, mégis van, a mi a többiek fö­
lött kimagaslik , s versenytársai közt egyedüli győz­
tes marad. Szerencse, hogy Liszt nem határozta 
el magát ez idény alatt egy föllépésre, mert a

zenekirálv is versenytársra akadt volna, s lettek 
volna kétkedők , kik nem tudják , valyon az utól- 
érhetlen mestert, vagy e rendkívüli jelenséget cso­
dálják-e méltóbban? Egy magyar mágnás, egv- 
aránt költő és művész, ki már a külföld előtt is 
bámulat tárgya volt, határozta el magát jótékonv- 
czélú föllépésre, hogy iró-és művész-társait anyagi 
előnyben, a közönséget pedig rendkívüli szellemi 
élvezetben részeltesse.

E hó 24-ik estélvén a redoute kis terme szó- 
rongásig megtelt a legelőkelőbb társasággal, a fö- 
rangúak, művészek, műkedvelők s egy kiváncsi 
tömeg kedves emlékű találkozó helyét képezte , 
hol gróf Zichy Géza félkezes zongorajátékával bá­
mulatra ragadta nemcsak a közönséget, nemcsak 
a művészek seregét , hanem magát Liszt Ferenezet 
is. \  alókan nincs a világon több, ki egy kézzel 
úgy tudna játszani, de tegyük hozzá, kevés van, 
ki őt két kezű játékával megközelítené. Rendkí­
vüli erő, gyorsaság, kifejezés, öt újj segedelmé­
vel, bámulatos összhangzatban érvényesülnek , inelv 
tíznek is becsületére válnék. A természet alkotá­
sát igy még nem hamisította meg senki. A bal- 
végzet által jobb kezétől megfosztva, emberi erőt 
felül múló kitartással ögszpontositotta ép karjában 
minden erejét, s két ügyes kéz minden tulajdon­
ságait, megmutatva, hogy erős elhatározás és ki­
tartás elé még a sors csapásai sem képesek aka­
dályt gördíteni. Félkezü zongorajátékát s ügyes­
ségét csak látni és bámulni, le leírni vagy elbe­
szélni lehetetlen, g ha valak: utólérni megkisér- 
lené , annak előbb jobb kezétől kellene megválni. 
A hangversenynek több fénypontja is volt, a Hu­
ber által rendezett vonós ötös, Oláh Blanka úr- 
hölgv éneke kellemesen töltötték be a művész által 
fennhagyott szüneteket.

A kik részt vehettek ez élvezetes estélyen,

azok előtt bizonyára feledhetlen emlékű fog ma­
radni.

Labor királya, Massenet franezia zeneköltő 
nagy várakozást keltett új dalműve szintén e héten 
került színre; e műre nézve a kritika igen elágazó, 
némelyek abban mély stílben irt Wagneri zenét 
hallanak, mig mások könnyebb zenéjü, látványos­
ság és külsőségekkel hatást vadászó operának tart­
ják. Bármint legyen is , annyi bizonyos, bogy a 
nemzeti színház nézőterét még sokszor megtölti. 
Az első előadásra jegyek már előttevaló napon nem 
voltak kaphatók , mely visszaélés a sajtó felszóla­
lására is alkalmat adott.

A jég-sportnak is valódi ünnepnapjai voltak, 
mint nyárban a gondolák, úgy szeldelik most já t­
szi könnyűséggel a korcsolyázó párok a jéggé der­
medt tó sima tükrét.

Ennél kedélyesebb s irigylcndöbb téli mulat­
ságuk alig van a fővárosiaknak, csak egy hátrá­
nya van, hogy a szeszélyes időjárás az egész mulat­
ságot hamar elolvasztja.

E közben a cornevillei harangok is újra meg- 
kondultak, s a népszínház az „Ördög bibliájá-- 
nak sikertelen forgatása után ismét megtelt, gyö­
nyörködve Soldosné és Együd páratlan s utolérhet* 
len játékában. E kedves operette még sokáig fog 
vonzerőt gyakorolni a népszínház közönségére.

Az álarczos-bálik kezdik régi jellegüket le­
vetkezni , 8 álarcz nélküli bálákká változnak. A 
26-iki nöegyleti álarezos-bálat most is — mint ren­
desen — elegáns közönség látogatta.

így mulat a fővárosi nép, válogat az élveze­
tek s mulatságok különféle nemeiben , mert hisz ki 
volna az , ki mindezekben egytől egyig részt venne. 
A fővárosi élet ép abban különbözik télen a vidé­
kitől, bogy a mire ott önként nyílik alkalom, az 
itt seiuini áron meg nem szerezhető.



nemzeti fontosságához, mint azon nagv tár­
sadalmi osztály képviselőihez , mely hazánk 
anyagi és eulturalis fejlődésének mind fon­
tosabb tényezőjeként van hivatva szerepelni.

(Levélbeli jelentkezések a február 16-án 
tartandó előértekezletre hozzám czimzendők : 
múzeum-úteza, 19. sz., olv végből, hogv 
az értekezlet tüzetesebb programmját a részt- 
venni kívánó ügytársakkal idejekorán kö­
zölhessem.)

Budapesten, 1879. január 15-dikén. 
Ráth K ároly,

omz. képviselő, mint az 1872-iki országos iparos gyűlésből 
kiküldött központi bizottság elnöke.

Mi történt a színházban?
Szombaton „Niniche44 operetté másodszor ada­

tott elő, s az ismétlés sikerültebb előadást tüntetett 
fel, mint a préraiére. A ínra darab még a színé­
szeket is kihozta rendes kerékvágásukból , s előbb 
meg kellett szokniok, mint sok újat, a miről gyak­
ran sejtelmünk sincsen. A néző is nvugodtabban 
várta a történendőket, mert már félig-meddig tájé­
kozva volt és lehetett az iránt, mily mértékben 
fognak reményei teljesülni, s (sarcasmus nélkül le­
gyen mondva !) semmivé válni. Mert mint mindent, 
úgy a nagyon kevés ruházatot is meg lehet szokni. 
Az énekes részek , melyek a múltkor kevéssé tűntek 
fel, most érdemlett figyelemben részesülhettek , 
s ha sok dicséretet nem is lehet róluk mondani, 
nincs is mit rajtok gáncsolni. Kellemesen tréfás 
zengés és pengés, nem a legjavából való, de jó. 
A nem egészen eredeti usztató-dal „Ha hallgat­
tam volna apámra4, melvet Grégoire a fürdető a 
sorompóhoz lépve úszó-nadrágban énekel el a kö­
zönségnek épülésére, igen kellemes kis zengemény, 
s Niniche dalai jól elénekelve, s Abonyiné nem 
szokott nem jól énekelni, elég jó benyomást gya­
korolnak a halló-érzékre. Egyebekben alig van mit 
a múltkor elmondottakhoz hozzátennünk , s azért 
főleg elevenséget, s ezt is főleg Grégoirenak ajánljuk.

Vasárnap Vackot Imre „Bányarém4 czimü há­
rom felvonásos népregéje adatott elő. Az előadás 
jól folyt le, s kellően összevágó volt.

Kedden Cséki Lina jutalomjátékául Virányi 
lgnáez „Ármány és Becsület44 cziinü eredeti négy 
felvonásos színmüve adatott elő. Golduer Henrik 
bankár (Tóth Soma) leánya Eleonora (Cséki Lina) 
részére férjet keres , s minthogy a leány tündö­
kölni vágy, lehetőleg magasrangú férfit. Van 
hozzá pénze, s ha kell, megveszi. Itt van gróf 
Merényi (Haray); a bankár felajánlja neki leányát, 
az paraszthoz illő modorban visszautasítja. De a 
bankár ezt fel sem veszi; „gombház, ha leszakad, 
lesz más4 s ez a más Eresfi báró (Temesváry); 
de az ajánlatot ez is visszautasítja, s a bankár 
ezzel sem törődik. Gróf, bankár után következik 
az ősökben gazdag nemes ember Egressy Gyula 
(Abonyi); ez Etelkát (Serédi Pifkó Lina) szereti 
ugyan, de mivel testvére Egressy Rezső a saját, 
8 az ö vagyonát elveszítette, s anyja és Rezső 
ennek folytán nyomornak lehetne kitéve, ráált Re­
zső indítványára, s hajlandó elvenni a gazdag ban­
kár leányát. Gyula képviselő ugyan, s fiatal em­
ber , tart is valamit arra , hogy becsületes ember 
legyen, de azért mégis megteszi azt, a mit oly 
embernek mint ö, gondolnia sem volna szabad. 
A gróf Etelkába szerelmes, s az után vágyako­
zik , de Etelka Gyulába szerelmes, s igy a gróf 
és Gyula közt feléled az ellenséges indulat, erös- 
bödik a gvermekkortól fogva soha el nem aludt 
gyűlölet, mely a legvalószinütlenebb modorban 
majd a bankár házában, majd a bosnyák harcz- 
téren botrányos modorban tör ki, s csupán Gyula 
lébas.ága miatt nem okoz nagyobb bajt. Szer­
zőnek fogalma sincs arról, mit nevezünk nagy­
lelkű megbocsájtásnak , s engesztelhetlen gyűlölet­
nek. Ügy mint ö mutatja be nekünk embereit ba­
tyut hátukon bordó házalók gyűlölnek, tűrnek, 
csalnak, hazudnak, hagynak cserben, piszkolódnak, 
de nem tisztességes emberek. Tetőtől talpig becsü­
letes ember egyetlen egy sincs alakjai között , mind 
vásárol mást és eladja magát. A gróf, hogy meg- 
boszulja magát Gyulán, annak nejét Eleonórát 
akarja elcsábítani, s ez a gróftól való meggyaláz- 
tatást megtiszteltetésnek veszi! pfuj, Eleonóra! 
de elég ennyi izlelöül. A megoldást deus ex ma- 
cbina-ként szerencsétlenség okozza; az Eleonórát 
kastélyába szöktető gróf kocsija feldől, a mely 
dülés a szűkök életébe kerül. Eleonóra mielőtt 
meghalna, Etelka kezét Gyuláéba teszi, s ezzel 
szentesit egy oly frigyet, melyet, ha a két szerel­
mes nem oly gyáva, élhetetlen, mint a milyen, 
semmiféle földi hatalom meg nem bonthatott volna. 
Hogv a szereplőknek általános jelleme a jellemte- 
lenség, azt fennebbiek után felesleges mondani. 
Ennek daczára a darab tetszésben részesült, s 
szerző .kitapsoltatván megéljeneztetett, tanítványai­
tól koszorút is kapott, a minek mi örvendünk,

mert azt buzdításnak tekintjük egy jó darab írá­
sára. Jó tanácsként mondotta egy régi iró : Nonum 
prematur in annum! olyan nehéz e tanácsot meg­
követni? Az előadás, a mennyire az ellenmondá- 
soktól hemzsegő darabban várható, jó volt, s az 
ünnepelt színésznő többszörös tapsban és kihívás­
ban részesült, s koszorút kapott.

Csütörtökön Némethyné Eötvös Borosa juta­
lomjátékául „Herczegasszony44 adatott elő. A darab 
jól volt megválasztva, s a jutalmazott a zsandár 
Fortunató szerepében érdemlett tapsban részesült 
s vörös és fehér virágos rózsaszínű szalaggal dí­
szített koszorút kapott.

ÚJDONSÁGOK.
— A gázvitágitásról s egy új gázkészülékről. 

A keeskemétvidéki természettudományi társulatnak 
folyó hó 29-ikén tartott szakgyülésén F a r  ra g h  
G e d e o n  ref. gymn. tanár úr felolvasást tartott. 
Előadó röviden kiemelvén, mily nagv fontosságú a 
természettudományi vizsgálódás előmozdítására az 
egyes műszerek , készülékek , vizsgálódási eljárások 
javítása; áttér azon előnyök tárgyalására, melyet 
a világitó gáz használata nyújt a buvárkodóknak, 
említi azon átváltozását a készülékeknek , melvet 
ezen tüzelőszer idézett el<i. — Sok évi tapasztalat 
utalá öt arra, hogy a vizsgálódás e becses segéd­
eszközét, intézete számára, megszerezni iparkodjék. 
De városunk, úgy látszik, az egyszer felmerült 
gázvilágitási kérdést végkép elejté, s igy az áldásra 
tán sokáig is kellett volna várakoznia. O maga 
gondolt ki tehát egy egyszerű készüléket, s esz­
méjét testesítvén, alkalma volt kedves ajándékkal 
lepni meg természettudománynyal foglalkozó társait. 
Készülékének föelőnye az egyszerűség, az előál­
lított világitó-gáznak pedig, a kőszénből előállított 
világitó-gáználi nagyobb fokú tisztasága. O a vi- 
lágitó-gázat „Ligroin4-ból állítja elő. Készüléke 
egy vízszintesen álló eléggé tág cső, a egy má­
sikból áll. melv a crázt lefelé elvezeti. A „Lierroin44 
a tágabb, vízszintes helyzetű csőbe öntetik, s ab­
ban magától párolog, gőze a levegőnél súlyosabb 
lévén , a lefelé nyúló elvezető csőbe esik. Es — ké­
szen a gáz. Készülékén az elvezető cső négyszerte 
szőkébb a fejlesztő csőnél. Mivel a gazometer e 
készüléknél egészen elmarad, könnyen érthető, 
hogy a gáz nyomása csekély. Megméretvén, a 
gázoszlop nyomása 5 milliméter vizoszloppal tar­
tott egyensúlyt. Ezen nyomás azonban elégséges 
volt arra, hogy egy kör-égő (Rundbrenner) lángját 
másfél lábnyi magasságra emelje. A gáz előnye, 
mint említők, a nagyobb mérvű tisztaság, ez ok­
ból szinkép elemzési kísérletekre igen nagy előny­
nyel alkalmazható. Volt alkalmunk a gáz, s egy 
pár kémlet színképét látnunk. Meglepő volt, hogy — 
a köszéngázban mindig jelenlevő — nátrium esik 
hiányzott a gáz szinképéböl. A köszénböli vilá­
gitó-gázzal szemben hátránya az , hogy nem ad 
oly magas hőfokú lángot. Ez onnan származik, 
hogv mig a kőszén világitó gázzának legnagyobb 
része éghető gáz , s ezek közt a legtöbb hydrogen 
tartalmú; addig ezen gáz levegővel lévén keverve, 
fölös mennyiségű éghetlen gázt — légenyt — tartal­
maz. Mindemellett a durrléglámpával igen köny- 
nyen olvasztott előttünk üveget, kimutatva e te­
kintetben is használhatóságát.

— Dr. Steiner Miksa ügyvéd úr eljegyzé magá­
nak Csillag Francziska kisasszonyt Zumborból. 
Áldást és boldogságot kivánunk a mátkapárnak !

— A helybeli jogakadémián a téli félévi elő­
adások befejeztettek, s a tanév első fele múlt hó 
végével berekesztetett. A jövő félévre szóló beira­
tások február hó 1-től 8-ikáig tartanak, a mely 
idő alatt a beiratkozok felvétel végett az igazga­
tónál és a tanároknál jelentkezni kötelesek.

— Február hó 5-én Mezey Péter úrnak, a 
szegedi színház elsőrendű tagjának fő,lépteül ada­
tik: „Két pisztoly.4 Eredeti énekes népszínmű 3 
felvonásban. Irta: Szigligeti. A vendégművész 
Hugli borbély szerepét játsza.

— Csolnoky ismert szabómesterünk, a ki már 
több kiállításon nyert kitüntetést, nemrégiben fel­
szólítást kapott Angliából azon magyar díszruha 
megléte és ára iránt, melyet a párisi nemzetközi 
kiállításon bemutatott volt. A ruha még meg­
volt , s a Csolnoky által követelt ár elfogadtat­
ván , most már Anglia valamelyik ruhatárába van 
kebelezve. Nem tudjuk valamely jelmezbálra, 
vagy ethnographiai gyűjtemény kiegészítőiéie sze­
reztetett-e meg a kérdéses díszruha, de igy is, 
úgy is hibának tartjuk , hogy az ár borsosán szá 
inittatott fel, mert ezzel még nemzeti munkához 
értő szabóink csak maguknak ártanak.

— A „Társas-kör“ f. hó 3-án, azaz hétfőn 
rendes ülést tart, melyben Lustig Rudolf fog fel­
olvasni. l)r. Fekete Józsefi, hó 10-ik<*n ugyancsak a 
„Társas kör44-ben „A valutáról4 fog felolvasást tar­
tani. Ajánljuk az érdekesnek ígérkező felolvasást 
a szakértők figyelmébe.

— Bortermelő gazdáinknak „Az építési ipar4 
cziinü szaklap nyomán a cement bortartókra vo­

natkozó következő sorokat ajánljuk: „Az országos 
gazdasági egyesület borászati szakosztályának hétfői 
ülésén .Molnár István a budai vinczellér-képezde 
igazgatója jelentést tett a Korizmiea László vezetése 
alatt múlt évi augusztus hóban Euczenbacher Pál 
szobbi pinezéjében létező eément bortartók vizsgá­
lati eredményéről, melyből adjuk a következőket: 
A pinezében három eément hordó van, egy kisebb, 
mely 1874-ben — s két nagyobb, melyek 1878-ban 
építtettek. A kisebb űrtartalma 250, a két na­
gyöbűé pedig ,)(K) akó. A melsö és közép válaszfal 
vastagcága 33 era., a többi falaké pedig — mivel 
a pmczefdak mellett vannak — csak 15 cm. A 
két nagyobb tartó a pincze egyik sarkában van 
elhelyezve, minek következtében a pincze falai 
mintegy támaszul szolgálnak a tartfk oldalfalainak. 
A tartók teteje s a pincze boltja közt akkora üres 
tér van, hogy ott guggolva járkálni s a töltögetést 
s egyéb kezelési munkákat kényelmesen lehet vé­
gezni. A tartók legmagasabb pontjain — épen úgy 
mint a fahordóknál — akkora Ivukak foglalnak 
helyet, melyeket Euczenbacher úr nagyobb venti- 
latióval látott el, hogy a bor széusavtartalma a 
hordóból eltávozhassák. Czélszerii berendezésnek 
mondható még az , hogy épen a pincze azon része 
felett van a présház, hol alól a tartók állanak s a 
pinczeholtbau levő lyukon, cső segélyével, a bor 
a sajtóházból közvetlen a tartókba bocsátható le. 
A tartók homlokzatának alján egy-egy erős 35 
cm. vastagságú tölgyfaajtó van alkalmazva, melyek 
szorosan nyomódnak a tartók szélein alkalmazott 
párkányzathoz. Az ajtók zárkészüléke egészen ha­
sonló a fahordók ajtózáráéhoz. Az ajtókon két lyuk 
látható; a felső a szinbor, az aljbor és seprő lebo­
ntására. A tartók feneke belülről kifelé kissé 
lejtős, hogy a kiürítés tökéletesen eszközöltethessék. 
A falak anyagát illetőleg, a fal mázát válogatott 
pengő tégla, a mázát pedig portlandcéraent képezi. 
A eément vastagsága mindenütt legalább is 3 
einnyi. E czélra sikeresen alkalmazható a kufsteini 
eément is. Midőn a tartó elkészült, igen fontos 
dolog a eém ent k iedz é«e, mi által az Üvegszerü 
keménységet nyer; ez okból a tartó naponként 
3--4-szer locsoltatik vizzel s végül egészen meg­
töltetik azzal , hogy a eément raészszagát elveszítse 
és az oldható mészsókat kimarja. A kiedzés legtöbb 
esetben 4—5 hetet vesz igénybe. Csakis a kiedzés 
után tölthető meg a tartó borral. Igen czélszerü, 
ha először a tartó savanykás borral töltetik meg, 
s egyátalában közönségesebb fajtával; mert első 
Ízben a cement szabad mészélegje s carbonatja ve­
gyülhet a bor felesleges savával s azt kissé szelí­
díti. Az első megtöltés alkalmával a tartó belseje 
borköréteggel vonódik be, mely czélra mindig al­
kalmasabbak az új borok. A költséget illetőleg, 
melybe a tartók kerülnek, felemlítette előadó . hogy 
a kisebb tartó akója 1 frt., a nagyobbaké pedig 
75 krba került. Igen természetes dolog, hogy ki­
sebb tartók aránylag többe kerülnek , mint nagyob­
bak. Ezen adatokból látható , hogy a cémenttartók 
csak félannyiba kerülnek, mint a megfelelő nagy­
ságú tölgyfa boroshordók; s ha még hozzá vesszük, 
hogy az ily tartók örök időkre valók s hogy ja ­
vítást nem igényelnek, — belátható, hogy nagyobb 
bortermelőkre nézve a cémenttartó megbecsülhetlen 
találmány. Hátrányai is vannak ugyan, hogy t. i. 
hidegebb időben nem használhatók s az új borokat 
nem érleli, de a vele járó előnyök sokkal nagyobbak.

— A Cleopatra tűjéről hozott múltkori közle­
ményünk folytán azon értesítést kapjuk, bogy a 
F. R. S. =  Fellow (of the) Royal Society, magya­
rul a királyi társaság tagja; a C. E. jelentését 
értesítőnk sem tudja megfejteni, a C. azonban 
hihetőleg Captain.

— Dohánytermelésre nézve a kormány intéz 
kedése folytán a ,,Gazdasági Lapok44 ezeket Írja: 
A kincstár számára vagy kivitelre termelt dohány­
ból kinek-kinek szintén megenged a törvény bizo­
nyos mennyiséget a saját használatára fordíthatni. 
Erre nézve a következőket kell megjegyezni és 
tudni: A kik a kincstár számára, vagy külkeres- 
kedésre termesztenek dohányt, azok nem nyerhet- 
nek engedélyt a saját használatukra leendő dohány- 
termesztésre. Bejelentésükre azonban , és pedig a 
kincstár részére termesztőknek az illető beváltó 
bizottságok által. a külföldre termelőknek pedig a 
pénzügyelőség által, saját termésükből mind a ter­
melő, mind a vele közös háztartásban élő s 16 
évet túlhaladt férfi családtagjaik részére, tejenként 
10 kilogramm dohány mennyiség meghagyandó; az 
ezen dohány mennyiségére fizetendő fogyasztási 
illeték , minden fél kilogramm (Ötszáz gramm va­
gyis egy vámfont) után 30 krajezárban van meg­
állapítva. Az eszerint átengedett dohány csak az 
igazolási okmányban megnevezettek által , és csak 
mint pipadohány használható föl, s azt másoknak 
átengedni vagy elárúsitani tilos. Az igazolási ok 
mány érvénye annak keltétől egy egész évre ter­
jed ki. Általáh an a tilalomellenes dohánytermelésre 
nézve a következő törvényes intézkedések az irány 
adók: Ha valaki engedély nélkül dohányt ültet, 
minden jog és törvényellenesen beültetett Q  öl- 
nyi földtér után 30 kr., s ha a dohány másnemű



növények között elszórtan ültet tetett, minden szil 
növény után 10 kr. birság fizetendő; a legkisebb 
büntetés azonban 5 írtnál kevesebb nem lehet. Ha 
a tilalotnellencs termelés kertekben vagy kerített 
területeken űzetett, akkor a büntetés minden 
öltöl 1 írt. minden elszórtan ültetett növény utánV
szálankmt 20 kr. Azonkívül minden egyes esetben 
a tilalomellenesen ültetett s még a mezön vagv 
kertben létező dohány inegsemmiaittetik. 11a a 
kinestár számára vagy kivitelre termelő az enge­
délyben kitett íöldtérnél nagyobbat használ, min­
den Q2 öl után, mely jogtalanul beültettetnek te­
kintendő, 10 kr. birsággal büntettetik; ez esetben 
azonban a dohánymegsemmisitésnek nines helye. 
Saját használatára való dohánytermelésnél az enge­
délyezett téren felül dohánynyal beültetett minden

~ ölnyi tér után, az azon levő dóliányplánták 
megsemuiisitése mellett 1 írt. birság fizetendő. Ha 
a kincstár számára vagy kivitelre való dohányter­
melés az engedélyben megnevezett téren történt, 
az engedélyezet téren túl tett ültetéseknél nem esik 
büntetés alá: a) két katasztrális holdat meg nem 
haladó engedélyeknél, az engedélyezett tér 20 szá­
zaléka; b) két katasztrális holdat túlhaladó enge­
délyeknél két hold után 20 százalék, a további 8 
holdtól 6 százalék, azontúl pedig 4 százalék. — 
Ha a dohánytermelésre nem az engedélybe kijelölt 
földek használtatnak, az illető a beültetett föld­
területre eső felügyeleti illeték kétszeresével bün­
tettetik.
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Felelős szerkesztő: Dr. BELICZAY JÓNÁS. 
Fömunkatársak :

H o rn y ik  J á n o s ,  Dr. T assy  Pál.

H I R D E T É S E K .
Eddig nincs fölülmúlva

MAAGER W.-féle
cs. kir. kizár, szabad, valódi min. tisztított

CSUKAMÁJ-0
M aager W ilhelm töl B écsben.

az első orvosi tekintélyek által megvizsgált és könnyen emészthetőségé­
nél fogva gyermekeknek a t i l t ' l l ’  < > t i ' t l l « l l l t l j l l f i  . f / i l l 'V 1 ‘ l y  . 
h á l y o g ,  i l u g a n a l . h o r k á l e y e l i  ,

g r f i  . f f y t ' t l f t v m ' i f t ' / i  -tb ellen k ul.-ni».-« n aiánlt t -  m idéit 1> gti-ztább és leg jobb.*
bgtermószetesebb és elismert hatású -z .r. /  >//<//<<•«/;«A " gyári rak ­
táramban H e C K .  I h ’t n t H l l 'h l  .>»•<» úgymint az osztrák birodalom leg­
több gyógvszertiraiban és jobirnevii auyagárú-kereskedéseiben valódi minőségben kapható.
Kecskeméten: Molnár János gyógyszerésznél; ( z e g íé i ie n :  rersav

résinél; Szolnokon: Horánszky István gyógyszerésznél.
< 2 . .1 - -kitint' •i »»» /xrvuao.

H irde tm ény.
A kecskeméti takarékpénztári egyesület

r e n d e s  é v i  k ö z g y ű l é s é t
Kecskeméten, a Casino nagytermében folyó 1879. éri február hó 23-ik napián s 

d. e. 10 órakor ta r tja , mire a t. ez. részvényesek tisztelettel inegbivatnak. '

A közgyűlés tá rg y a i :
1. Igazgatósági jelentés.
2. A lefolyt év üzletének kimutatása.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A felügyelő-bizottság által jóváhagyott javaslata az igazgatóságnak a nyereség 1

felosztása iránt. "
5. Az igazgatóság által előterjesztendő javaslatok.
6. Az igazgatóság újbóli alakítása.
7. A nyugdíj alapszabályainak módosítása.
8. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.
9. Egyéb a társulatot érdeklő indítványok.

Az igazgatósági jelentés mindenki által megtekinthető az igazgatósági 
hivatalban.

Kecskemét, 1879. január 29.

L e s t á r  P é te r .• )  í ja b b  időben több c té g  három ^segletü palac-zkokat tö lt meg ti«ztá tlan  cankamá i - o la j ja l , és a 
k ö iö n -v g n  k in iu t „M A A G E R - valA I t w i t i t o f  c« u ka ir.á j.o la ja t igyek® • nek eU dn i. Az í ff. le rászed é»«k 
k ike rü lé se  végett k é re tik  csupán azon p a la rzkn ka t „M A A G E R - v a ló d i tis z títo tt c su ka tn á j-o la jja 1 ’ ö ltö tt, knek  
te k in te n i,  a in e lve kn é l a i v é g é n , a c z ir  k é n , z irk u p a k  t«  baszna a ti uta«itáaon a „M A A G E R - név á ll

H a ll éa É neke l n e w -y o rk i,
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igazg. elnök.

Árverési hirdetmény.
Ip a ro n , a t mint 3t en át J l a u / . i i u T  
ezég alatt fennállott s jól ismert

fenyőfa-kereskedést,
mely az utóbbi pár évben beszüntetve vo lt, régi jó 
híréhez méltólag berendezvén — nállam úgy külön­
féle vastagságú fenyő, mint deszka a legnagyobb 
választékban igen jutányosán — szolnoki árban — 
kapható.

8613.
1878. Árverési hirdetmény.

12 (3— 1)
Hauziiiger János,

alpári lakos.

Huszonhét éven át jónak bizonyult
A n a th e r in -  / S í  s z á j v í z

Dr. POPP .1. G.-től cs. k. udvari fogorvos
Béé*. S tad t, Rognergasse 2.

M inden más fogvizeknek eleibe teendő mint óvszer 
a fog- és szájbetegségek ellen, a fogak korbadása és 
ingóvá válása ellen , kellemes iz- és szaggal, a foghúst 
erősíti s mint hasoulithatlan fogtisztitó szer szolgál.

__Hogy ezen közkedveltéért s nélkülözhet-
lenntTvált készítmény minden koruk által megszerez­
hető legyei 'ölönhözö nagyságú palaczkokhan van. 
és pedig 1 l „ palaozk 1 frt. 40 krral. 1 közép­
szerű palaczk 1 írttal és egy kis palaczk 5o krral. 

AN AT HE KIN-FOG PASTA,
a fogak tisztítása- és épen tartására . a kellemetlen húz 
és a fogkó elhárítására. Ára egy üveg szelenczének 

1 frt. 22 kr.
Dr. POPP ILLATOS FOGPASTÁ.IA. 

a legkitüuőbb szer a ttz á jiireg  és fogak ápolása és 
fentartására. Ára darabonkint 36 kr. 

NÖVÉNYI FOGPOR,
tisztítja a fogakat, eltávolítja a fogkövet s a fogmáz 

nyer fehérségében. Ára dobozonkint 63 kr.
Dr. POPP FOG-ÓLMA a Inka* tógák ünkitöltésire.

ILLATOS NÖVÉNYI SZAPPANOK, 
az arezbör szépítése és javítására s minden bőr 
tisztátalanság ellen jónak bizonyait, lepecsételt ere­

deti csomagokban 30 krral
__ Szives tudomásul!

A bami*itástő»li oltalmazás végett figyelmeztetik a 
t. ez. közönség, miszerint az Anatherin szájvíz min­
den palaezkjának a nyaka védjeg\gyel van ellátva. 
(Hygea és az anatherin készítmények ezége) valamint 
azonfelül még minden palaczk egy külboritékkal van 
ellátva, mely világos viznyomatban a birodalmi sast 
éa a ezéget tartalm azza.

K a p h a tó : k e o k t-n ie te n  M o lná r Jáno« , Nagy körösön Schef- 
m ik  M. I a rk a y  C. r . < 'reg ieden Peraay A , I éíe*:) házán H offe r 
A . h e ve n yé n é l, Szolnokon B< á r, M a h a r i ' / á l la to n  Rosxnyay M , 
k is k o r la f f i i  G ab i®  gyógy nzer<»z u ra kn á l é® (songrádon  a gyógy- 
ftsertárban.

A kecskeméti kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság ré ­
széről közhírré tétetik, hogy Spitzer József végrebajtatónak 
K ovács L ászló  végrehajtást szenvedő ellen 19 frt. 50 kr. 
tóke és járulékai iránti végrehajtási ügyében alperesnek a 
kecskeméti 11,573. sz. tjkvben 806/c. rsz. a. foglalt, biróilag 
tartozékaival együtt 235 írtra becsült csáktornyahegyi szőlő- 
birtoka az 1879. évi február hó *6-ik napján d. e. 9 órakor 
mint első és 1879. évi márczius hó tí-ik napján d. e. 9 óra­
kor, mint második határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi 
hivatalában megtartandó nyilvános árverésen következő felté­
telek alatt eladatni fog, u. ni. :

1- ször. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen 
alul az első árveréskor az árverésre kitűzött birtok nem fog 
eladatni.

2- *zor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át készpénzben, vagy magyar állampapírban a k i­
küldött kezéhez letenni.

3- sz.or. Vevő köteles a vételárt egyenlő részletben, és 
pedig: az elsőt az árverés jóváhagyása után 8 nap a la tt, a 
másodikat az első részlettől számítandó 1 hó a la tt, esedékes 
6%  kamattal együtt ezen kir. törvényszéknél lefizetni.

A bánatpénz a második részletbe fog beszámíttatni.
4 - szer. Az első részlet lefizetése után vevő a megvett in­

gatlan birtokába lép . ennélfogva a megvett ingatlan haszna 
és terhei ez időtől őt illetik.

5- ször. A tulajdonjog bekeblezése vsak a vételár és kama­
tainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból esz­
közöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
6- szor. A mennyiben vevő az árverési feltételek bár­

melyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt 
felek bármelyikének kéjeimére, a pits. 459. §-a értelmében 
vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mel­
lett, újabb árverés alá bocsáttatni-és csupán egy határidőnek 
kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvé­
nyesíthetni vélnek, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetmény­
nek a „Kecskeméti Lapok* czimű helyi lapban lett harmadik 
közzététele napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön 
értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszéknél nyújtsák be: 
különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül 
a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Vtgiil t'elszólittatuak azon jelzálogos hitelezők, kik nem 
ezen kir. törvényszék székhelyén, vagy annak közelében lak­
nak , hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselteté- 
sök végett helyben megbízottat rendeljenek , s annak nevét és 
lakáséit az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben hivatalból 
kinevezett ügygondnok által fognak képviselt!tni.

A kecskeméti kiv. törvényszék mint telekkönyvi hatóság­
nak 1878. évi deczember hó 11-ik napján tartott illéséből.

8181.
1878.

A kecskeméti kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közhírré tétetik , hogy Kecskemét sz. kir. város árva­
széke végrebajtatónak Kóta Sándor végrehajtást szenvedő el­
len 252 frt. töke és járulekai iránti végrehajtási ügyében 
végrehajtást szenvedett alperesnek a kecskeméti 1806. számú 
tjkvben 595. rsz. alatt foglalt, tartozékaival biróilag 423 
forintra becsült máriahegyi szőlöbőli félilletősége az 1879. évi 
február hó 19-ik napján d. e. 9 órakor mint első és 1879. évi 
márczius hó 19-ik napján <1. e 9 órakor, mint második 
határidőben, e kir. törvszék telekkönyvi hivatalában meg­
tartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Az árverési feltételek a telekkönyvi hivatalban mindenki 
által megtekinthetők.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvé­
nyesíthetni vélnek , hogy e részbeni kereseteiket e hirdetmény­
nek kifüggesztése napjától számítandó 15 nap alatt , habár 
külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszéknél nyújt­
sák be: különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Végül felszólittatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem 
ezen kir. törvszék székhelyén , vagy annak közelében lak­
nak , hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselte- 
tésök végett helyben megbízottat rendeljenek, s annak ne­
vét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben 
hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság­
nak 1878. évi november hó 13-ik napján tartott üléséből.

K ovács B éla , Gáli F eren cz,
tanácsjegyző. kir. törvényszéki elnök.

8 ( 1 - 1 )

Hirdetmény.
Ozv. Kincses Mihálvnénak a „Mária hegyben 

' 230 útból álló, s a legjobb karban levő J
szabad kézből eladó.

Értekezni lehet a tulajdonos nővel temetö-úteza 
87. szám alatt. 9 (1 — 1) n

.Jó száraz hasábos

b ii k  k  • t íí x i  f  a
méterük; 14 frt. 50 k r . ,

tanáesjegyzö.
10 (1 -1 )

G ú U  F e r e n c i  .
kir. törvényszéki elnök.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1879

f ö l
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<» t i íx i  f a.V
méteröle 14 forint.

Liditner Dávid és fia
ezég fakerenkedősében.
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